

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy órára . . . 2 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.



Általános hirdetések 6 hasábos peit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A kormányválság.

Andrássy a gazdasági önállóságról.

Budapest, márcz. 23. *Andrássy* Gyula gróf tegnap este *Apponyi* Albert grófnak a szövetkezett ellenzék tegnapi értekezletén a gazdasági önállóságra vonatkozólag tett kijelentéseivel kapcsolatban egy hírlapírónak kijelentette, hogy a gazdasági önállóság kérdésében a király egyáltalán nem változtatta meg felfogását. A király nem akadályozza a gazdasági szövetség felbontását, csak azt kívánja, hogy a két ország megegyezzen egymással. Ha *Apponyi* Albert gróf és a szövetkezett ellenzék — folytatta *Andrássy* — ennek ellenére azt hiszik, hogy a gazdasági önállóság kérdése elhomályosult, úgy ez vagy tévedésen, vagy félreértésen alapszik.

A jövő eshetőségei.

Budapest, márcz. 23. A pártkörökben tegnap este nagy élénkség volt. Mindenütt találgatták a jövő eshetőségeit, de bizonyosat senki sem tud. Az ellenzéken a lojalis passzív rezisztenciát hangsúlyoztatják és ugyanott valószínűnek tart-

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A doktorék kutyái.

Irta: *Morócs Jenő*.

Az első emeleten lakó doktorékat nem áldotta meg gyermekkel a jó ég, de kutyájuk három is van. És ők rajongva szeretik ezeket a bársonyszőrű állatokat, mintha csak eszes lények volnának. Szó sincs róla, mind a három okos, értelmes jószág, olyan okosak, miként a doktor ur szokta mondani, hogy az ember szinte várja, mikor szólalnak meg emberi hangon.

A doktorné ő nagysága már tovább megy. Ő határozottan emlékszik, hogy a kutyák legidősebbje, *Buksi*, már több ízben megszólalt. Nem kutyanyelven, hanem emberi módra. Hogy mit beszélt *Buksi*, azt persze nem mondja meg senkinek, de azt megköveteli, hogy állításában senki se kételkedjék. S mert a hit nem kerül pénzbe, ezt a csodát bátran elhiszhetjük ő nagyságának.

Szóval, a doktorék kutyái nem mindennapi teremtmények s a kutyatársadalom többi tagjai bátran megirigyelhetik fényes helyzetüket. Ők az egész ház dédelgetett kedvencei s jaj annak, aki ferde szemmel merészelné pillantani rájuk, avagy velük szemben tettlegességre vetemednék. A gyakori konyhakrizisok és cselédválságok indító oka is bennük keresendő. Mikor a doktorék fölött legderültebb az égboltozat és legtisztább a levegő, a kutyák egyetlen vakkantására olyan zivatar keletkezik,

hogy az országgyűlést hosszabb időre el fogják napolni.

Wekerle a királynál.

Budapest, márcz. 23. *Wekerle* Sándor ma délelőtt 9 órákor királyi meghívót kapott, melynek értelmében délután kihallgatásra megy a királyhoz. *Wekerle* meghívása meglepetésszerűen hatott, de általában kedvező benyomást tett.

A szabadelvű párt magatartása.

Budapest, márcz. 23. A szabadelvű párt intéző bizottsága tegnap ülést tartott, amelyen konstatálták, hogy a pártnak értekezletre való összehívása ez idő szerint nem látszik szükségesnek.

Kilépés a szabadelvű pártból.

Budapest, márcz. 23. *Esterházy* János gróf főrend, az Országos Magyar Szövetség elnöke, bejelentette kilépését a szabadelvű pártból. *Esterházy* János gróf ez idő szerint Abbáziában üdül s csak nemrég jelent meg egy nagy feltűnést keltő röpirata a katonai kérdésben.

A háboru.

As oroszok visszavonulása.

Szent-Pétervár, márcz. 23. Az orosz távirati ügynökségnek jelentik *Syngai*-ből: Az első hadsereg egyetlen egy ágyut

hogy párját hiába keresnök a meteorológiai intézet évkönyveiben.

A kedves jószágok, már mint a kutyák, tudatában vannak annak a nagy hatalomnak, amelyet a házban összesen és egyenként képviselnek. Mint a kutyaosztály arisztokratái, gögös megvetéssel ugatnak meg minden halandót, ha gyanusnak látszik előttük. Az ugatáson kívül két nagy szenvedélyük van: az evés és különböző ruhadarabok kirágása. S bőven akad alkalom mindkét szenvedélyük kielégítésére. Ebéd alatt ők is az asztal tájékán tanyáznak s mohó örömmel kapkodják el egymás elől a legjobb falatokat. Rágási szenvedélyüket pedig a lábuk, helyesebben foguk ügyébe kerülő ruhadarabokon gyakorolják. A házban számos zsebkendőt és egyéb ruhaneműt őriznek kegyelettel, melyeket a kedves *Buksi*, a gyengéd lelkeletű *Pilli* és a nagyszerű *Csuli* rágtak ki.

A doktorék kutyái rég leverték lábaikról a gyerekevek porát. *Buksi* a legidősebb, a család feje s már az öregség határa felé közeledik. Ő már megette a pecsenyéje javát. Neha szomorú, elborult arczczal bámul maga elé, az idők gyors mulásán gondolkozva. Ha ő kimulik ebből az árnyékvilágból, avval a nyugodt öntudattal hajthatja fejét nyugalomra, hogy mindent elért, amit ezen a sárteken egy kutya elérhet: finom bánásmódot, pompás falatokat, szóval mindent, amiben az emberek közül is vajmi kevesen részesülnek.

Pilli és *Csuli* a legszebb korban vannak még s így nyugodt megelégedéssel élvezhetik a let örömeit. Különösen *Csuli* éli napjait vi-

sem vesztett, sőt elfoglalt hét revolverágyut és sok hadifoglyot ejtett. A katonák szerfelett méltatlankodnak a miatt, hogy felsőbb parancsra elhagyni kénytelenek állásaikat, jöllehet a japánok nem képesek azokat elfoglalni. A visszavonulás teljes rendben folyik a hegyi utakon, melyeket az orosz csapatok készítették.

Kuropatkin újra parancsnok.

Szent-Pétervár, márcz. 23. *Kuropatkin* fölmentése után márczius 19-én *Karbin*-ba utazott, Minthogy azonban időközben kinevezték a mandzsuri első hadtest parancsnokává, 20-án este *Karbin*-ből visszatért a hadsereghez. A néptömeg ujjongva kísérte, a katonák sapkáikat lengetve hosszú uton követték kocsiját. *Kuropatkin* hajadonfővel köszönetet és a néphez beszédet intézett, melyben azt a reményét fejezte ki, hogy a hadsereg nemsokára kiköszörül az eddigi csorbát.

A katonai attasék.

Syngai, márcz. 23. A japánok egyetlen külföldi katonai attasét sem fogtak el a mukdeni ütközet alkalmával. A külföldi attasék mind *Gunjulingban* vannak.

Pietruski ellentengernagy a szultánnal.

Konstantinápoly, márcz. 23. *Siemuszovai Pietruski* Miczisláv lovag,

dáman. Ő ott született a házban s *Buksiban* és *Pilliben* hön szeretett szüleit tisztelheti.

Egy komor őszi nap délelőttjén borzasztó rémhír verte fel a ház nyugalmát. *Csuli*, a dédelgetett kedvenc, a doktorék szemefénye, nyomtalanul eltűnt.

A doktor ur szerencsére nem volt odahaza, mikor *Máli*, a cseléd, eltűnését észrevette. Ő nagysága azonban otthon volt és eszméletlenül hevert a pamlagon, a hová a vész-hír vételenek első pillanatában a lehető legnagyobb robajjal vágta le magát.

Csuli eltűnt! S a ház nem omlott össze, az ég kárpitja nem hasadt ketté. Az óra tovább mutatja az időt megszokott egyhangúsággal s *Csuli* szülei, *Buksi* és *Pilli*, könyező szemekkel ültek egymás mellett a szobában végigfutó szőnyegen.

A doktorné hirtelen felugrott eszméletlen állapotából és zokogástól elfojtott hangon fordult *Máli* felé:

— És mindennek maga az oka, *Máli*!

Ő nagyságának feltétlenül igaza volt. Mert ki is volna az oka ezen a világon mindennek, ha nem a *Máli*? Ha rossz idő van és ő nagysága nem mehet el a rendes délutáni kávéházi csevegésére, ki tehet róla? *Máli*! Ha az ablakot ő nagysága véletlenül beüti, ha a szén nem tart örökké, ha a petroleum kifogy a kánából és mire észreveszik, a boltok már zárva vannak, ki a hibás mindezekben? *Máli*, mindig csak a *Máli*!

Csuli eltűnt! A rémhír bejárta a környéket s hordárok száguldoztak a szélrózsa minden irányában, hogy a kis szőkevényt előkerít-

osztrák-magyar ellentengernagy és a kíséretében levő osztrák-magyar tengerésztisztek tegnap délelőtt fél tizenkettőkor érkeztek ide a *Szigetvár* czirkálóján az *Issidin* török oszszári yachttól kísérve, a melyen a szultán *Husni* basa altábornagyot és császári hadsegédet küldte az ellentengernagy elé. A *Szigetvár* a császári palota előtt vetett horgonyt. *Pietruski* ellentengernagyot a szultán nevében *Galib* bég, a nagykövetek bevezetője üdvözölte. A tengernagy mellé diszszolgálatra egy basát, egy fregattkapitányt és egy őrnagyot rendeltek. A Bagdzsepalota előtt az osztrák-magyar nagykövetség kiküldöttje és az itteni osztrák-magyar állomáshajó parancsnoka üdvözölte az ellentengernagyot. A szultán nyomban a *Szigetvár* megérkezése után ételmet és italt küldött bőszégesen a legénységnek. Délután három órakor *Pietruski* ellentengernagy és az osztrák-magyar tisztek udvari fogatokon hajtottak a Péra-Palace szállóba, ahol ittidőzésük alatt laknak. Félnégykor a tengernagy és kísérete disz egyenruhában hivatalos látogatást tett *Calice* báró osztrák-magyar nagykövetnél. Hat órakor a Yildiz-palotában diszbed volt az osztrák-magyar vendégek tiszteletére. A látogatás kitünő hatással van a lakosságra. Aszultán császári fogatokat és gözbarkákat bocsátott ittidőzésük tartamára vendégei rendelkezésére.

Az oroszországi forrongás.

Lemberg, márcz. 23. Orosz-Lengyelországban a forradalmi mozgalom terjed. Vlodova állomást több ezer paraszt megrohanta és szét akarta rombolni, de a kivonult katonaság szétverte őket.

Varsó, márcz. 23. A lamenti országuton mintegy száznegyven paraszt gyült össze. Minthogy vonakodtak szétoszlatni, a katonaság közéjük lött. Több ember szörnyethalt és sokan megsebesültek.

sék. Nemsokára idegenek jöttek, akik a város különféle részeiben látták a szökevényt és igertek tettek, hogy jó pénzért visszahozzák. Öten is jelentkeztek s csodálatosképpen mind az öten más-más irányban látták ugyanegy időben az ármányos Csulit szaladni.

Ó nagysága kétségbeesésében a Máli haját tépte. A szerencsétlen Máli pedig esküdözött égre földre, hogy ő egy pillanatra sem hagyta nyitva az ajtót, amelyen keresztül Csuli távozhatott volna. Máli elfelejtette, hogy az olyan okos kutyáknak, amilyen Csuli is, nincs szükségük az ajtóra, ha ki akarnak menni. A melyik kutya beszélni is tud, az könnyen megteheti, hogy a kulcslyukon távozik, ha éppen kedve kerekedik hozzá.

Szegény Máli mindazonáltal kutatni kezdte Csulit. Az ágyak alatt, kályna mögött, asztal alatt, szóval mindenütt, ahol Csuli szivesen szokott tanyázni. Sehol semmi nyoma.

Mi lesz, ha a nagyságos ur hazajön?

Ez a kérdés merült föl a szerencsétlen Máli lelkében. Mert a nagyságos urat is bizonyára kellemetlenül érintette volna kedvencének, Csulinak eltűnése, de csak öletpárjának lelkes buzdítására bősziült volna fel. S ilyenkor ő is rettenetes szokott lenni.

Máli elhatározta, hogy azonnal pakkol és megy. Lázás gyorsasággal sietett ki, hogy holmiját összerakja. Eltökélte magában, hogy most az egyszer megragadja az alkalmat és csakugyan elmegy. Már három izben állott ezen a ponton, de az utolsó pillanatban mindig eloszlott a felleg, mely a vihart előidézte. A házi ribilliók után rendszeren derült, jókedvtől

Vilmos osászár földközi-tengeri útja.

Cuxhaven, márcz. 23. Vilmos császár ma délelőtt 9 órakor indult el földközi-tengeri útjára a *Hamburg* hajón. Az elindulás előtt megjelent a hajón testvéröccse, *Henrik* herceg és elbucszott a császártól.

Forradalom Kamerunban.

Berlin, márcz. 23. A *National-Zeitung* írja: Tegnap érkezett távirat szerint Kamerun északi részében általános fölkelés van. A hír hivatalos megerősítésre vár.

Kettősházasságért elítélve.

Budapest, márcz. 23. A budapesti büntetőtörvényszék ma *Papp* Ferencz volt megyei aljegyzőt, a hírhedt ékszertolvajt, kettősházasságért két évi börtönrre ítélte.

Tűz a pályaudvaron.

Budapest, márcz. 23. A keleti pályaudvaron ma délelőtt nagy rémületet keltett a kocsiműhelyben gázrobbanás következtében kiütött tűz. A lángok nagy gyorsasággal terjedtek tova s csakhamar az egész műhely lángba borult. A kivonult tűzoltóságnak és a munkásoknak csak nagy erőfeszítéssel sikerült a tüzet lokalizálniok. A kár jelentékeny.

KÜLÖNFÉLE.

— **Justh Gyula Fiumében.** *Justh* Gyula, a képviselőház elnöke, ma reggel Palermóból ide érkezett és délután hosszabb látogatást tett *Gadi* Tibor dr. kormányzó-helyettesnél.

— **A városi képviselőtestület** holnap, pénteken délután 6 órakor ülést tart a következő napirenddel:

Nyilvános ülés: A mult ülés jegyzőköny-

sugárzó órák következtek és minden visszavonatot.

Csak addig elő ne kerüljön Csuli, míg ő el nem távozott. Felrántotta nagy sietve a ruhásszekrény ajtaját s ebben a pillanatban kővé meredten bámult a szekrény belsejébe. Csuli ott ült nyugodt ábrázattal, szeméit fúr-fangosan hunyorogtatva.

Ó nagysága diadalordítással ölelte keblére a megkerült szökevényt és így szól a csodálatkozásban megrökönyödött Málához:

— Hiába, nincs a világon több olyan ügyes leány, mint maga, Máli. Elsejétől fogva főlemelem a bérét két forinttal.

Mikor aztán a doktor ur hazakerül, a nagy eset részletes előadása következik majd, persze kelő színezéssel föleresztve. S a nap Buksi, Pili és Csuli zajos ünneplésével ér véget.

Mert hiába, a doktor urék kutyái irigylésre méltó helyzetben vannak. Nagy előnyük, hogy — ha beszélni nem is tudnak — az emberi szavak értelmét valószínűleg mégis megértik és így a doktor urék csevegésén néhanapján jól mulathatnak. Ilyenkor rendkívül okos ábrázatot öltenek magukra s a doktor ur nem tudja megállani, hogy szeméit meregetve meg ne jegyezze:

— Ezek a kutyák tulajdonképpen nem is kutyák, hanem kutyabőrbe bujtatott emberek!

S lehet, hogy a doktor urnak igaza van. Mert miért ne lehetnének a kutyák és egyéb állatok között is elvarázsolt emberek, mikor ezen a vén sárgombócson emberi bőrbe bujt állatokkal oly gyakran találkozunk.

venek felolvasása és hitelesítése. Elnöki bejelentések, indítványok és interpellációk. A katonai szállásosztályozó bizottság egy tagjának választása. A Scoglio-csatorna beboltzására vonatkozó javaslat. A közbiztonsági szabályrendeletére vonatkozó miniszteri leirat. A San Vito es Modesto-templomnak az 1904 évről szóló kezelési számadása. A Szent András-templom 1903. évi kezelési számadása. Kormányzói leirat a kolozsvári rajztanítói tanfolyam költségeihez való hozzájárulás iránt.

Zárt ülés: A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. A takarékpénztári bizottság javaslata egy gyakornok kinevezése iránt. Segélyek iránt beadott kérvények. Javaslat az építési hivatal egyik alkalmazottjának megjutalmazása iránt. A tanügyi bizottság jelentése egy községi tanító előléptetését illető javaslat tárgyában. A tanügyi bizottság beierjeszti három községi tanító folyamodványát, melylyel előléptetésüket kérik. A tanügyi bizottság javaslata tanuló jutalmazása iránt.

— **A Meteor Abbáziában.** A Hamburg-amerikai hajóstársaság *Meteor* nevű kirándulóhajója Velenczéből visszajövet ma délelőtt mintegy 150 utassal Abbáziába érkezett. A hajó Abbáziában körülbelül 200 utast fog fölvenni, azután folytatja útját a dalmat partvidékre, majd Korfuba, Genuába és Korzika szigetére látogat el.

— **Nyugalomba vonuló kereskedő.** A Gairard fakereskedő-cég egyik tagja, *Gairard* Félix, ki evek hosszú során át lakott Fiumében és kedvelt alakja volt a fiúmei társadalomnak, az üzlet köréből kilép és nyugalomba vonul. Gairard állandó lakásra Párisba költözködik. Barátai és ismerősei a távozó kereskedő tiszteletére tegnap, szerdán este az Európa-szállóban bankettet rendeztek.

— **A gimnazisták báljának jövedelme.** Az idei farsang legsikerültebb báljának egyike az a jótékonyczélú bál volt, amelyet az állami főgimnázium *Korvin Mátyás*-köre rendezett a városi színházban a szegény tanuló segélyezésére. A bál erkölcsi sikerének megfelelő volt az anyagi eredmény is. A kör vezetősége most teszi közzé a bál mérlegét, mely a következő:

Bevétel:	
Felülfizetések és adományok	2178.17 korona.
Személy- és családjegyek	1542.—
Páholyok	1183.—
Karzatjegyek	78.40

Összesen: 4981.57 korona.

Kiadás:	
A színház bérlőjének a teremért	800.— korona.
A színház személyzetének	264.55
A színház tisztítása és díszítése	107.—
Zenekar	270.—
Virágok a bálanyáknak	112.—
Meghívók, bélyegköltség	274.20
Tánczrendek	164.—
Helybeli lapoknak	19.50
Különféle kiadások	177.12

Összesen: 2188.37 korona.

A tiszta jövedelem tehát 2793.20 korona, amely összeget a gimnázium igazgatójának, *Fest* Aladárnak már átadták a jótékony célra.

— **Drámai egyesület a Filharmoniai társaságban.** A Filharmoniai társaság ideiglenes drámai bizottsága felhívja a tagokat, hogy e hó 26-án, vasárnap délelőtt tíz órakor értekezletre gyűljenek össze a társaság helyiségében. Az értekezlet célja megbeszérni és megállapítani a módozatokat, melyek szerint a társulat kebelében állandó drámai egyesület volna alakítható, külön alapszabályokkal. A drámai egyesület hivatása az olasz nyelv és a drámai művészet ápolása lesz.

— **Nagy városok jövője.** Egy *Certhel* nevű statisztikus kiszámította, hogy a legnagyobb európai és amerikai városoknak mekkora lesz a népességük 1920-ban, ha a népesedés az utolsó évtizedek eredményének arányában gyarapodik tovább. Kimutatása szerint Londonnak az 1920. évben már 8.254.000, Chicagónak 7.797.600, New-Yorknak 6.337.500, Párisnak 3.888.500, Berlinnek 3.422.221. *Budapestnek 1.162.053* lakosa lesz.

— **A városi színházban** ma este negyedszer kerül színre Puccini *Tosca* című operája, *Acerbi* tenoristával.

— **Majeroni varieté-társasága** tegnap, szerdán este kezdte meg előadásait a Fenice-színházban. Programja igen változatos és érdekes. A *„japáni bűnhődés”*, *Miss Fanny*, a *Theodory-nővérek* és a többi akrobata mutatványai, valamint a négy amerikai kerékpáros, köztük egy öt éves kis leányka produkciói mindvégig lekötötték a nagyszámú közönség figyelmét. Bájosak és jók az énekesnők is és nagy derűséget keltenek a fantasztikus zenészek. A nemzetközi daljáték igen mulattató volt. Nagyon ügyesek az idomított kutyák és a keeske produkciói is. Az előadás naponként este egy negyed kilenczkor kezdődik.

— **Az első turbinás hadihajó.** Az angol kormány — mint Londonból jelelik — tegnap vette át a cheernessi hajógyárban a legelső turbinás hadihajót. Ez a világ legelső csatahajója, amely a turbina-rendszer alapján van megépítve. A hajó neve *Amethyst* és tíz millió koronába került. Víznyomó képessége 3000 tonna és gépei 9800 lóerő kifejtésére képesek. Van rajta tizenkét négyhüvelykes kaliberű és nyolcz háromfontos gyorstűzelő ágyú. A hajó gyorsasága majdnem huszonnégy csomó óránként.

— **A pékek sztrájkja** változatlanul tart, sőt terjed, mert a munkások, sőt az inasok is megsokalták a munkát és a sztrájkolók közé állottak. A kenyérszükség kezd érezhetővé lenni. A mesterek és a munkások tárgyalnak ugyan egymással, de még eddig eredményre nem jutottak.

— **Rabok szökése.** A kir. ügyészség felügyelete alatt álló ideiglenes börtönből tegnap este fényolcz óraker hat rab megszökött. A szökevények: *Rolich* Dezső, *Hervatic* Bálint, *Maser* Santo, *Pleh* Lajos, *Mateovich* Milán és *Saculich*. *Rolich* csakhamar ruhát cserélt és szökése után késedelem nélkül mesterségéhez látott: a Corsia Deák-on betört egy kirakatot és elvitt különféle tárgyakat. *Sigon* rendőr azonban már este 9 óraker kézrekerítette és bekísérte a rendőrségre. *Piziga* és *Karotacsik* rendőrök pedig elfogták ugyan csak este 9 óraker *Mateovich* Milánt és a börtönbe kísérték. A többi négy szökevénynek nyoma veszett.

— **Magyarok a velencei kiállításán.** A velencei nemzetközi kiállítás magyar anyagát már teljesen egybegyűjtötték a Műcsarnokban. A kiállítás válogatott anyaga harmincz képből, tíz szoborműből és tíz plakettből áll, melyet az Iparművészeti Társulat anyagával együtt e héten indítanak utnak Velenczébe. A magyar terem belső berendezésén is a befejező munkálatokat most végzik *Bálint* és *Jambor* építészek. A kiállítást április 22-én nyitják meg; a megnyitáson a társulatot *Karlovsky* Bertalan kiállítási előadó fogja képviselni, aki a rendezést is végzi.

— **Leesett a kocsirol.** *Zadnik* János, podgorjei illetőségű 19 éves kocsirol ma déltájban, amint kocsiroljával a Via Voloscán baktatott végig, elaludt és leesett a kocsirol. Szerencsétlenségére az egyik lába megakadt az istárgban és a megbokrosodott lovak jó darabon magukkal vonszolták. Mire a lovakat megállították, *Zadnik* már több sebből vérzett. A mentőket hívták segítségül, akik a súlyosan sebesült embert a városi kórházba szállították.

— **Postasló a tengerben.** Tegnap éjjel egy postakocsi a *Budapest* hajóra, mely Dalmáciába indult, postacsomagokat és leveleket szállított. Visszatértekor a kocsirol megbokrosodott és ficzárkolás közben a rakodópartról a tengerbe csúszott, minthogy azonban a kocsirol a part és a hajó között fennakadt, a ló az istárgkötélen a kocsirol függve maradt s így nem merülhetett a víz alá. Nehány matróz odasietett, elvágták az istárgot s így kiszabadították a lovat veszedelmes helyzetéből, azután hevederrel átkötötték a derekát és daru segítségével kiemelték a partra. Nagyobb baja sem a lónak, sem a kocsirolnak nem esett.

— **Vasuti komp Dover és Calais közt.** Londonban a minap részvénytársaság alakult egy millió font sterlinggel abból a célból, hogy a La-Manche-csatornán át való közlekedést, mely most oly nehézkessé teszi az Angliába való utazást, egy óriási méretű komp által reformálja. A komp segítségével a vonat minden akadály nélkül juthat majd Calaisból Doverbe és vissza. A nagyszabású terv, mely semmiféle legyőzhetetlen technikai nehézségbe nem ütközik, nagy érdeklődést keltett mindenütt.

KÖZGAZDASÁG.

— **A fiumei munkásbank-egyesület** (Banca operai) ma, esütörtökön este 8 óraker tartja rendes évi közgyűlést. A fiumei munkásbank a legvirágzóbb és leghasznosabb intézetek egyike. A társaság alaptőkeje, mely a szegény munkáslép megtakarított filléreiből alakult, immár 120-183 koronára növekedett és a múlt évihez képest 12-567 korona 80 fillér emelkedést mutat. Az 1904. év végéig kölcsönökbe fektetett összeg 155.106 korona 16 fillért tesz ki, mely összeg 29.496 korona 16 fillér többletet mutat a múlt évihez képest. A tiszta nyereség az 1904. év végével 5829 korona 8 fillérre rug, 809 korona 8 fillérrel többre, mint az 1903-ik évben.

— **Az osztrák Lloyd szubvenziós szerződése.** Az érdekelt osztrák miniszteriumok nagyjában már elkészültek az új szerződés pontozataival. A leglényegesebb kívánsága az osztrák kormánynak az, hogy a társaság üzleti mérlegét ellenőrizhesse. A kormány ugyanis a mérlegben feltüntetett tételek helyességéről és tényleges értékéről akar meggyőződést szerezni. Ezért a kormány egy megbízottját több szakértő kíséretében a napokban Triesztbe küldi, hogy megvizsgálhassák a vállalat üzleti kezelését. Egy másik kívánsága az osztrák kormánynak, hogy a Lloyd ügyelői idegen honosok is lehessenek. Végül azt követeli a kormány, hogy a szénkérdés is rendeztesse.

— **Kereskedelmi muzeum Triesztben.** Triesztből jelentik, hogy az ottani kereskedelmi és iparkamara tegnapelőtt tartott ülésén elhatározta, hogy Triesztben kereskedelmi muzeumot létesít és a terv megvalósítására kilencz tagu bizottságot küldött ki. A Lloyd hajózási társaság székhelyének Triesztben maradása iránt tett lépéseket helybenhagyták és ez ügyben újabb határozatokat hoztak, a melyeket közölni fognak a kereskedelmi miniszterrel. Elhatározták azt is, hogy a részvénytársaságokat illetőleg kérelmet intéznek az urakházához. Az ülés elején a kamara egyhangu köszönetet szavazott *Bassevi*-nek, a kamara lemondott reichsrathi képviselőjének, sikeres működéséért.

— **Kivándorolt munkások visszatérése.** A kormány már régebben foglalkozik azzal a tervvel, hogy a magyar ipar nagy kárára Amerikába kivándorolt megbízható és jó munkáslémet alkalmas módon az országba ismét visszahozza. A felmerült terv kapcsán most a Gyáriparosok Országos Szövetsége is foglalkozik a kormány felkeresésére az ügygel. A kormány ugyanis annak a tervnek a kivihetőségét puhatolja, hogy van-e mód célravezető nyilvántartás létesítésére. A Gyáriparosok Országos Szövetsége ennél fogva felhívást intézett tagjaihoz, melyben tájékoztatást kér arról, hogy a gyárak tudnak-e kivándorolt jobb munkásaik felől megfelelő felvilágosítást nyújtani.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

Európa szálloda. Hirsch Hugó, Hoffmann Ignác, Baumgarten Artur, Rötzer Aladár, Laman Miksa és családja, Balogné és leánya, Melis S., Suhajdáné és lánya, Ambrócy Béla, Láng Izidor, Mannheimné, Sparger Jakab, Stein Miklós Budapest — Preuschen báró, Winter

S. és neje, Mascha O. és neje, Grosz Hermann és neje, Weisz Fülöp, Singer Lipót, Reich Miksa, Engel Jakab és neje, Beck Rudolf és neje, Khun János Bécs. — Grünhut Rikárd, Löwy Samu, Leckner N., Feiner L., Perutz és neje Trieszt. — Radenkovits Sára Belgrád. — Malé Márton London. — Plachte Ödön Belovár. — Pfeiffer Károly báró Korneuburg. — Navarro R. Zára — Gartovay Aladár és neje Sátorajauhely. — Papp Kálmán és neje Nagy-Körös — Nemes Emilné Ungvár. — Gadamer N. Brassó. — Medicius Agost Velence. — Bokay Félix Zágráb. — Perrina Gusztáv és neje Berlin. — Matichevich János Szarajevó. — Neumanné Dobovár. — Messerschmidt Gyula, Slatner Henrik Troppau. — Stein József Zwittau.

Deák szálloda. Bankovics M. Belgrád. — Krausz B. Pécs. — Tóth Ede Kézdivásárhely. — Deutsch A. Pécs. — Simontsits A. és felesége, Jemnitz Albert, Blumrik Ede, Saborsky Ede, Schönöhlz Rudolf Budapest. — Krasner Ferencz Linz. — Sanchez Lajos ezredes Károlyváros. — Zander Lőrincz Berlin. — Plenkavics D. Grác. — Lion József és felesége Prága.

Lloyd szálloda. Ernst Mária, Segesvári Anna Budapest. — Pavelich József Goszpics. — Köhler Ferencz Prága. — Milosavics B., Kadesitz N. Radovicz. — Deutsch Sándor Belgrád. — Samek Ferencz Bécs. — Sambini Szilveszter Trieszt. — Freitinger Irma Teschen.

De la Ville szálloda. Herskovics Lajos Fiume. — Nagy Sándor Károlyváros. — Ernst Zsigmond, Graner Lipót Bécs. — Makurb József Lemberg. — Fränkl S. Görlitz. — Carpani Emma Mainz. — Nagy Mariska Laibach. — Schönstein Miksa Trieszt. — Erlink Lipót Póla. — Jossi Károly Károlyváros.

Hungária szálloda. Walo Sándor, Dolegal Károly, Herény István, Hegenbard G., Frank Móröz Bécs. — Schönfeld H. Zágráb. Bauer Henrik Abbazia. — Czezbok Vilmos Hamburg. — Fischer Jenő Villach. — Terming Imre Prága.

Quarnero szálloda. Brodjavin Miklós dr., Stück Vilmos Bécs. — Aranyos Mór, Martinecz P. Zágráb. — Strahia Ferencz Csáktornya. — Grossmann Emil München. — Rosenbauer Gyula Linz. — Schleicher Frigyes Lemberg. — Asszony József Nagy-Kanizsa. — Fodor Márton dr. Karczag. — Mugass H. Villach. — Rosada Károly Trieszt. — Heurtin N.-né Tunisz.

Kikötőnk forgalma.

Érkezett:

Március 23-án.
Africa, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 2565, kapitány Radessich, Triesztből.
Simeto, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 1027, kapitány Mercantini, Triesztből.

Indult:

Március 22-én.
Baross, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 1277, kapitány Bassich, Rouenba.
Szent László, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 942, kapitány Peterdy, Marseilleba.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság tengeri forgalma.

Érkezett:

Andrássy március 22-én Genuából Palermóba.
Duna március 22-én Fiuméből Valenciába.
Szent László március 23-án Fiuméből Triesztbe.
Indult:
Adria március 22-én Algírból Tangerba.
Árpád március 22-én Cataniából Messinába.
Mátyás király március 22-én Valenciából Marseillebe.
Lederer Sándor március 23-án Genuából Porto-Maurizióba.
Szapary március 22-én Cataniából Bariba.
Nagy Lajos március 22-én Newportból Velenczébe.
Kassa március 23-án Bariból Cataniába.
Tisza március 22-én Maltából Messzinába.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

De la Ville szálloda Fiume.

Március 16-ától bezárólag márcz. 31-éig

rendkívül szenzációs nemzetközi

VARIETÉ

művész-speczialitások, bohózat- és operett-előadások.

Művészeti igazgató **Zitter J. Oszkár.**

A kontinens legjobb varieté-helyiségeiből szerződött 16 elsőrendű nemzetközi artista: többek között

a jelenkor legnagyobb vonzerói:

REGNIS FRIGYES

hegedű-humorista a berlini Apollo-színházból.

FLEURETTE FLÓRA

modern előadó szubrett a bécsi Ronacherből:

SINGER KÁROLY

szalón humorista.

ATHENE GIZELLA

ének- és tánc szubrett a bécsi Colloseum mulatóból.

SANTALY LUCIA

excentrique.

Pont 10 órákor

Az eladott menyasszony

nagy kiállítású operette egy felvonásban irta: Groiss A. Zene Schindler Józseftől.

Továbbá az egész szerződött nagyszerű művész-csapat fellépte.

1905. április 1-étől csak néhány napig

?? WOLLNER ADOLF ??

A legkényesebb igényeknek megfelelő szenzációs, de egyben szolid családi műsor.

Kezdeté este 8 órákor.

Minden egyéb a nagy hirdeteményekből látható.

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Bazár „Al Buon Mercato“

R. NEMES

FIUME, VIA FIUMARA 4.

— A legjobb bevásárlási forrás. —

NAGY VÁLASZTÉK.

Mindennemű esipők, gyermekjáték, diszmu-tártyák és utazási cikkekben.

„Gyógyszertár alla Salute“

Dr. A. Mizzan

— Erzsébet téren az Adria palotával szemben. —

„Petrosol“ hajviz biztos hatású. — Eltünteti a fejkorpát, puhítja a haját és erősíti a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást és az őszülést.

Egy üveg ára 2 kor.

„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fúvása által a légzervekre oly kellemes és jó hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja és ozondússá teszi a levegőt. *Nétkülözhetlen minden háznál, különösen beteg- és gyermekszobákban.*

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

Hivatalnok

ki a magyar nyelvet tökéletesen és az olaszt jól bírja, alkalmazást talál helyben 100—120 kor. havi fizetéssel. Ajánlatok „Megbízható“ jellegével a kiadóhivatalhoz czimzendők.

A székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“

a legjelesebb egvényes gyógyásványvíz, mely kiválóan szerencsés vegyi összetétel, rendkívül dúz, főleg kötött szénsav tartalma és kellemes íze folytán ritkítja pártját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézségeknel, vese és gyomorbeli bajokban, gyuladós hólyag és köszvényes bántalmak és a belserveszett minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvizet“ minden czél-tudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.

A „Répáti-víz“ főraktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa czégnél, Via Stefano 1. Telefon 528.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo, Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.
TELEFON 224.

➔ SZÁLLIT ➔

minden a nyomdászatba vágó munkát gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

➔ ESEGUISE ➔

prontamente con conoscenza del ramo ed al più buon mercato ogni lavoro tipografico.

Minden család pénzt takarít!!!

Nemzetközi keresk. ügynökség
Budapest, Kerepesi-ut 65. szám. 1. em.

Remek 6 szem. kávé készlet minden színben csak 95 kr. f. 1.40 f. 1.90	Finom ajour 6 szem. kávé készlet minden színben csak f. 2.20 f. 2.90 f. 3.45	30 rőfös vég jó minőségű chiffon csak f. 4.65	30 rőfös vég irlandi vászon csak f. 4.95	30 rőfös vég Gyöngy vászon csak f. 5.45	Remek 6 szem. vászon Damaszt Garnitura csak f. 2.10 f. 2.90 f. 3.40 f. 3.90	Szép mintázott vászon törülköző 6 db. csak f. 1.25 f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10
30 rőfös vég csodavászon csak f. 3.65	30 rőfös vég bőrvászon csak f. 4.15	30 rőfös vég jó minőségű chiffon csak f. 4.65	30 rőfös vég irlandi vászon csak f. 4.95	30 rőfös vég Gyöngy vászon csak f. 5.45	30 rőfös vég rumburgi vászon csak 5.60	30 rőfös vég l-ma rumburgi vászon csak f. 6.40
50 rőfös vég bér vászon csak 8.25	50 rőfös vég irlandi vászon f. 9.45	50 rőfös vég rumburgi vászon csak f. 10.40	30 rőfös vég R. Chiffon csak f. 5.40	30 rőfös vég R. R. Chiffon csak f. 6.85	30 rőfös vég fehér csikos csinvat ágyhuzatra csak f. 6.35	30 rőfös vég virágos fehér csinvat ágyhuzatra csak f. 7.40
30 rőfös vég csikos Kanavász csak f. 3.25	30 rőfös vég csikos és koczkás l-ma kanavász csak f. 4.55	30 rőfös vég finom kanavász csak f. 5.10	35 rőfös vég kanavász különlegesség csak f. 6.40	Remek női ing vászonból, kezi himzés-sel csak 85 kr. f. 1.15 f. 1.55	Remek női Chiffon ing schweizeri himzéssel csak f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74	Remek női háló Corseta nagy választékban csak 98 kr. f. 1.25 f. 1.56
Remek női chiffon nadrág csak kr. f. 1.18 f. 1.45	Remek Chiffon alsó szoknyák himzéssel csak f. 1.35 f. 1.75 f. 2.25	Remek Cloth és posztó alsó szoknyák csak f. 1.65 f. 2.15 f. 3.22	Remek selyem Cloth paplan minden színben csak f. 3.95	Remek Caschmir paplan minden színben csak f. 3.55	Varrás nélküli vászon lepedő 2 mtr hosszú és 1 1/2 mtr széles csak 92 kr.	Varrás nélküli remek vászon epedő 2 mtr hosszú 1 1/2 mtr széles csak f. 1.05

Nyomatott az „Umo“ könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápáry).